
ATA DA NONAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO
PARANAENSE DE TURISMO

Ao primeiro dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às quinze horas na

modalidade presencial, em Foz do Iguaçu, fizeram-se presentes os seguintes membros

para a 94ª Reunião Ordinária do Conselho Paranaense de Turismo – CEPATUR:

Desenvolvimento Sustentável e do Turismo – SEDEST e presidente do CEPATUR, o Sr.

Giovanni Diego Bagatini, Vice-Presidente do CEPATUR e representante da Fecomércio, o

Sr. Rafael Andreguetto, representante do Instituto Água e Terra e da Secretaria do

Desenvolvimento Sustentável e do Turismo – SEDEST, o Sr. Irapuan Cortes Santos e a

Sra. Isabella Tioqueta, representantes da Paraná Turismo, o Sr. Bruno Banzato da APD

(Agência Paraná Desenvolvimento – Invest Paraná, o Sr. Junio Ferreira Lima –

SANEPAR, a Sra. Aline P. Henz - UNIOESTE (Universidade Estadual do Oeste do

Paraná), a Sra. Teresa Raquel Angheben – ITAIPU Binacional, o Sr. Fábio Skraba –

ABEOC/PR (Associação Brasileira de Empresas de Eventos do Paraná), Sra. Luci

Jacomel Kowalczuk – ABGTUR (Associação Brasileira dos Guias de Turismo), Sr. Jonel

Chede Filho – SEHA (Sindicato Empresarial de Hospedagem e Alimentação), o Sr. Fábio

Couto Rosa – AMUVITUR, O Sr. Wilson Lessnau Junior – SINDEGTUR, a Sra. Patricia

Albanez – SEBRAE, a Sra. Anne Louise Pinheiro e o Sr. Paulo Stachowiak – Secretaria

Municipal de Turismo de Ponta Grossa, representante da Secretaria Municipal de Turismo

e projetos estratégicos de Foz do Iguaçu Sr. Lourenço, Sr. Eros Tozzeto – Adetur Rotas

do Pinhão, Sr. Wellington representante da ATURNORPI (Associação Turística do Norte

Pioneiro/Região Turística Norte Pioneiro, Sra. Katia Lismeria Muller – Adetur Oeste, Sra.

Deviani Paz e Sra. Hilda M. Correia – Adeturs - Ecoaventuras, Histórias e Saberes,

representante da RETUR (Rede de Turismo Regional Corredores das Águas), o Sr. Eliseu

Antônio Kloster, Sra. Thais Neves – SEBRAE Nacional, Sr. Ademir Padilha Fagundes –

Adetur Lagos e Colinas, Sr. Cícero Simões Borges, Sra. Denise Guimarães – ABETUR,

Sr. Márcio de Sequeira – ADECSUL, Sra. Paula Natividade – AmazonasTVR, Sr. Rodrigo

Raineri – Destinos Inteligentes – PR, a Sra. Maria de Fatima Cordovil Aguiar - Adetur

Litoral.
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Os convidados presentes na reunião foram os seguintes: Sra. Marta Beló, Sra; Patrícia

Souza de Bina, Sra. Sandra Apa M. de Lima, Sr. Ricardo Santin, Sra. Cristina Mandaji,

Sra. Franciele Lopes, Sr. Pedro Luiz Silveira, Sra. Solange Pomari, Sr. Marcelo Antonio,

do Sindihoteis em Foz do Iguaçu, Sr. Ângelo Augusto, Sra. Andreia Patrícia Rinaldo, Sr.

Nicolas Hering, Sra. Julmeia Pinheiro, Sra. Anne Louise Pinheiro, Sra. Raine Campello,

Sra. Fernanda Haura, Sra. Marcia Gaubelini, Sra. Thais Cristina Sabri, Sra. Eva Baszzyk

Gaweleta, Sr. Ademir Fagundes, Sr. Paulo Stachoviak, Sra. Solange Aparecida

Nascimento, Sr. Roberto Stiuv, Sra. Sandra Mana, Sr. Guilherme Forbeck, Sr. Celso Roth,

Sr. Fábio Sant’Ana, Sra. Priscila Czarin Braga, Sra. Leandra Stadlen, Sra. Nadir Vozivoda,

Sra. Maria Erni Geich, Sr. 1º Tenente Walla Schreiner, Sra. Oksana Jadvizak, Sra. Ketelin

Maia Silva, Sr. Helair de A. Reimi, Sra. Lidiane K. Roque, Sr. Fábio Saraiva, Sra. Ang.

Paula, Sra. Fernanda Pesarini, Sra. Katriane Mila, Sra. Maria Fiach Firey, Sr. Davi José

Pinto, Sr. Marcos Baluok, Sr. Alex Fonseca, Sra. Heloísa Pereira, Sra. Gabriela Gondu, Sr.

Eliseu Rocha, Sra. Silvana Luiza Risenia, Sra. Márcia Drop, Sr. Petterson E. S. Gheriandi,

Sra. Francieli Beiga, Sra. Ângela E. de Andrade, Sr. Jean Paula Giacob, Sra. Daiane

Aparecida Hasos, Sra. Taís Viana, Sr. Mário Felipe e Sr. Cesar Berger.

O Senhor Giovanni Bagatini, vice-presidente do CEPATUR dá boas vindas aos membros

e convidados presentes, em especial ao Sr. Paulo Angeli, Sr. Lourenço – Secretário de

Turismo de Foz e demais Secretários presentes, Sra. Fernanda Magalhães -

Coordenadora de Turismo Nacional do Sebrae, Sr. Rafael Andreguetto - representando o

presidente do Conselho e o IAT, Sr. Irapuã Cortes Presidente da Paraná Turismo, todos os

membros das Instâncias de Governanças Regionais presentes, a Sra. A Prefeita Elizabeth

de Ponta Grossa, Sr. Daniel Ched, Sr. Marcelo Martini - Presidente do Sindihoteis de Foz

do Iguaçu, Sr. Fábio Skraba - presidente da Abeoc PR, também foram cumprimentados e

estavam presentes o Presidente do SEHA PR Jonel Chede Filho e o Presidente da

ABAV-PR João Alceu Rigon e as demais autoridades presentes. Coloca que é a última

reunião do ano, e que é uma reunião de fechamento, por conta das mudanças que estão

por vir. O Sr. Giovanni passa a palavra para o Sr. Paulo Angeli, que é o promotor do

evento Festival Internacional das Cataratas. Ele agradece, e coloca que é uma honra

estar presente, que essas discussões norteiam o turismo no Estado do Paraná, e que a
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reunião e os participantes serão sempre bem-vindos no evento, agradece a todos,

comunica que não poderá ficar presente no evento. O Sr. Giovanni convida a Sra. Patrícia

Magalhães para a fala, que inicia agradecendo o convite, e colocando que o Sebrae está

nessa pegada de desenvolver produtos, de ajudar quem atua nessa linha, que a Sra.

Patrícia hoje mostrará um pouco desses resultados dentro da pauta da reunião,

parabeniza o trabalho do Conselho, coloca que o Sebrae desde 2016 vem trabalhando

com a estratégia de Destinos Turísticos Inteligentes, e assim, vê convergência com o

Estado e entrega de resultados interessantes, que são referências em outros eventos, e

que além do mais está sendo trabalhado em diagnósticos dos Destinos Turísticos

Inteligentes. Agradece e parabeniza a todos. O Sr. Giovanni parabeniza toda a equipe do

Sebrae e passa a palavra para o Sr. Rafael Andreguetto, representante do IAT (Instituto

Água e Terra) e do presidente do Conselho (Sr. Everton Souza - Secretário da SEDEST -

Secretaria do Desenvolvimento Sustentável e do Turismo), coloca que em seguida será

feita uma fala sobre as ações que foram desenvolvidas da Secretaria, com o IAT e a

Paraná Turismo, manda saudações a todos em nome do Secretário e Presidente do

Conselho. Coloca sobre as condições das BR’s do Paraná por conta das chuvas. Coloca

que com tudo isso que vem acontecendo podemos aprender que o turismo tem uma

possibilidade de retomada rápida, que às vezes mesmo sendo o setor mais impactado é o

primeiro a conseguir retomar suas ações, e que as Áreas Protegidas e Unidades de

Conservação fazem parte desse processo. Sr. Giovanni agradece e passa a palavra para

o Sr. Irapuã Cortes, que dá boa tarde a todos, coloca que o papel do Governo do Estado é

de organizar a construção do turismo no Estado feito por todos. Diz que está atualmente

em uma campanha chamada “Viva o Turismo, Viva o Estado do Paraná”, e ainda fala

sobre a construção da nova Secretaria de Turismo do Paraná e de uma SSA (Serviço

Social Autônomo) vinculado a Secretaria, e coloca que será um novo momento para o

Turismo no Estado. Finaliza com a frase do Governador do Estado que é slogan da

campanha “Viva o Turismo, Viva o Estado do Paraná”. Sr. Giovanni declara a reunião

aberta e apresenta a pauta.

I. APROVAÇÃO DA ATA DA 93° REUNIÃO ORDINÁRIA. O Sr. Giovanni coloca em

aprovação a ATA DA NONAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEPATUR
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que foi encaminhada com antecedência aos conselheiros, que é aprovada por

unanimidade do conselho e da continuidade para a pauta.

II. AÇÕES DA SEDEST/PARANATURISMO NA GESTÃO 2019/2022. O Sr. Rafael

Andreguetto inicia o assunto trazendo ações que a SEDEST e as vinculadas fizeram, e

que nessa semana já foram realizados 3 eventos em Foz do Iguaçu, o Seminário

Binacional de Trilhas, o Encontro de Gestores de Unidades de Conservação do Paraná e

o Festival Internacional das Cataratas, além de um evento relacionado ao dia

internacional da onça pintada. E também neste sábado o Paraná com o IAT irá concorrer

ao prêmio da BRAZTOA de Sustentabilidade. Coloca que a discussão sobre atividades

econômicas e turismo e seus impactos passam pela ligação entre conservação e

desenvolvimento econômico sustentável. Traz também que o Paraná estará na COP-15

divulgando a sua economia verde e azul, sustentável. Sendo que podem ser realizadas

atividades turísticas também ligadas a conservação, como por exemplo criação de

corredores ecológicos a partir da criação de redes de trilhas, ou seja, aproveitar das

potencialidades geográficas presentes nas UC’s como impulsionadores de

desenvolvimento turístico. Então, desde o início da gestão do atual governo com o

Ratinho Jr., a SEDEST, IAT, Invest Paraná e Paraná Turismo trabalharam juntos neste

tema. Discorre sobre a concessão de Vila Velha que deu certo e foi para frente, sobre a

preparação do Parque Guartelá, que inicialmente não haviam interessados, por conta da

distância de Tibagi para Curitiba, que não permite ida e volta no mesmo dia, além de

pouca oferta turística no município em questão, e por isso, isso precisa ser estruturado.

Traz outros atrativos do Paraná que vem em crescimento com trabalhos em conjuntos

com concessões, Estado, prefeituras e empresas. Coloca que a Política Pública só

funciona se houver cooperação e organização de todas as partes. Relembra também

sobre o Fundo Estadual de Turismo, que é um tema antigo, que achavam que havia ido

para frente, no entanto, voltou para etapas antigas, a questão do turismo náutico. Coloca

essa questão da relação meio ambiente e turismo, e finaliza agradecendo a todos e passa

a fala para a Sra. Isabella Tioqueta, que cumprimenta a todos, e inicia falando sobre o

encerramento de ciclo, principalmente pela nova gestão e saída do turismo da SEDEST, e

que por isso, será feita essa fala. Nessa gestão foi feita toda uma organização de plano
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baseado no Paraná Turístico, que é plano feito também pelo CEPATUR. Em 2019 foram

batidos inúmeros recordes, onde o Paraná alcançou o 2º lugar como Estado turístico, e

que os números foram elevados mesmo em ano de pandemia. Também aumentaram os

números de cadastros no CADASTUR. Todos os recordes em atrativos turísticos,

principalmente em Foz do Iguaçu, com Cataratas e Parque das Aves, Curitiba-Morretes

também com o trem de passeio. Em 2020 foi ano mais complexo por conta da pandemia,

e assim, foi necessário incluir um novo eixo no plano, que foi a retomada do turismo, com

manuais de condutas seguras. Relembra a questão do Verão Maior, que veio para 2020

mesmo com a pandemia, que veio mais como “Verão Consciente”. Na parte de

inteligência, todos os boletins. Informações sobre impactos da COVID-19, como por

exemplo a Campanha Paraná para o Paranaense. O projeto na Ilha das Cobras, que é

algo muito complexo, pois é uma obra em uma ilha, com previsão de entrega para 2023.

Sinalização da Rota do Rosário. Revisão da Cartilha dos Gestores. Processo de

certificação das IGR’s. Iniciação da construção da 15ª Região Turística, do Sul do Paraná.

Em 2021 teve início o projeto Vai Turismo. Atuação do selo Safe Travel, conquistado junto

a OMT (Organização Mundial do Turismo). Continuidade em vários projetos, inclusive as

parcerias com IAT SEDEST. Paraná Produtivo. Campanha Paraná para o Paranaense.

Inteligência de Turismo, com os boletins. Concessão das Unidades de Conservação, com

suporte Paraná Turismo/ IAT/SEDEST. Paraná Aventura. Verão Maior. Estruturação de

produtos e destinos com o mapa turismo. GT aventura, que foi retomado neste ano.

Paraná Pay (coloca que o conselheiro Jean pediu para abordar esse assunto, no entanto

ficará para uma próxima). Participação junto com a Grande Reserva Mata Atlântica.

Pedala Paraná. Vocações Regionais junto com a INVEST Paraná. Início da campanha

Paraná: Seu Próximo Destino. Turismo de motor homes junto às feiras, e abertura de

processos para infraestrutura desse turismo. Em 2022 foram entregues 15 planos

operacionais da IGR’s, continuidade do Paraná Turístico. Questões de Inteligências

turísticas, que estão disponíveis dentro do site da Paraná Turismo. Turismo em foco.

Convênios e sinalização turística. Paraná Aventura. Ecossistemas DTI. Continuidade do

Paraná: Seu Próximo Destino, Paraná para o Paranaense, Operação Verão. Agradece a

todas as equipes que se dedicaram a todos esses projetos. Finaliza a apresentação.
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III. LANÇAMENTO DE PRODUTOS TURÍSTICOS NO PARANÁ/REDE DE AGENTES

DE TURISMO. A Sra. Patrícia Albanez inicia sua fala colocando a respeito do projeto

Turismo Religioso, colocando sobre as reflexões sobre esse tipo de turismo no Estado,

visto que isso já existe muito no Paraná. Por isso, é importante pensar em novos

patamares para o Turismo Religioso, pois quando agrega coisas, não só de pessoas

religiosas, mas de vários outros tipos de turismo. Foram 6 destinos trabalhados, e

Prudentópolis foi o município que mais atendeu aos critérios propostos, e foi escolhida a

rota do São Miguel Arcanjo, e foram criados 7 novos produtos. Prudentópolis tem um

aplicativo com catálogo digital, mas também possui catálogo físico. Mostra um vídeo com

algumas imagens do destino. Fala sobre as experiências turísticas do Paraná também, e

coloca que o Sebrae Nacional veio com uma iniciativa de trabalhar com os Agentes de

Turismo, e Paraná trabalhou com 14 agentes de turismo e 15 municípios neste ano, e

haviam duas grandes entregas para esse ano, que eram a ativação de DTI para o

Turismo Religioso nesses 15 municípios, e formatação de produtos turísticos de

experiência junto com as IGR’s (foram escolhidos 77 produtos). Menciona as pessoas que

estão diretamente ligadas a esse trabalho e agradece a todos. Agradece também as

parcerias realizadas no ano. Agradece a todos e finaliza a apresentação. O Sr. Rafael

Andreguetto pede a fala para se despedir. Sr. Giovanni dá continuidade a pauta.

IV. ASSUNTOS GERAIS.

O Sr. Giovanni coloca que foi recebido ofício da Prefeitura Municipal de Foz do Iguaçu,

alterando membro do Conselho para Lourenço Kuerten, e dá boas vindas ao novo

membro. Traz também para a pauta o ofício recebido do Sindihoteis, solicitando entrada

no Conselho, mas que esse assunto não será discutido agora, pois com a entrada da

nova Secretaria todo o regimento do Conselho irá ser modificado. Faz convite do

coordenador de Turismo Religioso Sr. Eliseu, para que participem da reunião do GT de

Turismo Religioso amanhã, na mesma sala desta reunião, às 9h. Abre a palavra para as

manifestações dos Conselheiros. O Sr. Presidente da ADETUR – Rotas do Pinhão pede a

palavra e se manifesta em defesa para que Irapuã Cortes continue na Paraná Turismo. O

Sr. Fábio Couto pede a palavra e também ressalta o trabalho do Sr. Irapuã Cortes no

programa Paraná Turístico. O Sr. Giovanni passa a palavra para o Sr. Irapuã encerrar a
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reunião. O Sr. Irapuã agradece a todos, e ao carinho que recebe do Estado, e da equipe

que conduziu o trabalho. Deseja um ótimo final e início de ano.
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